

Бекбулатов А. К., научный сотрудник центра по исследованию проблем расследования преступлений НИИ Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова;

Кусаинов Д. Ш., докторант Института послевузовского образования Карагандинской академии МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова

СТРУКТУРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ МОШЕННИЧЕСТВА С НЕДВИЖИМОСТЬЮ

Аннотация. В статье даются рекомендации по раскрытию, расследованию, организации и тактике проведения следственных и процессуальных действий, а также решению других задач по предупреждению мошенничества с недвижимостью.

Ключевые слова: преступное деяние, корреляционный характер, криминалистическая модель, криминалистическая характеристика, маскировка преступлений, механизм слеодообразования, мошенничества в жилищной сфере, следственная ситуация.

В юриспруденции вопросы толкования понятия «преступление», а именно его сущности, структуры, вида и формы, рассматриваются такими дисциплинами, как уголовное право, криминология, криминалистика, оперативно-розыскная деятельность¹. Комплекс познаний о сущности преступления и, в особенности, таких характеризующих его сведений, как обнаружение условий и причин, способствовавших совершению преступления, анализ личности преступника и т. д., служит надежным инструментом в проведении работы, направленной на выявление, обнаружение, раскрытие и расследование преступления. Для полного и объективного расследования преступлений при наличии сходных признаков криминалистического характера, криминалистами используется термин «криминалистическая характеристика преступлений».

Как правило, криминалистическую характеристику преступлений рассматривают в двух аспектах: как общеабстрактное понятие и как криминалистическую характеристику конкретных групп (видов) преступлений. В первом случае криминалистическая характеристика представляет собой совокупность знаний о понятии, сущности и значении данной категории. Как правило, это статичная, не изменяющаяся категория. Групповая криминалистическая характеристика преступлений, напротив, — динамичное понятие, основанное на данных практической деятельности, отображающее особенности конкретного преступления.

Б. П. Смагоринский справедливо утверждал, что криминалистическая характеристика отдельных видов преступлений должна быть не только достоверной и полноценной, но и своевременной. Необходимо наличие отражения последних изменений практической деятельности, содержание криминалистического анализа того или иного вида преступлений².

В этой связи необходимо рассмотреть криминалистическую характеристику конкретного вида преступления. В юридической науке криминалистическая характеристика преступления рассматривается по-разному. К примеру, А. Г. Филиппов понимает ее как систему присущих тому или иному виду преступлений особенностей, имеющих наибольшее значение для расследования и обуславливающих применение криминалистических методов, приемов и средств. С точки зрения профессора Р. С. Белкина, криминалистическая характеристика преступлений — абстрактное, научное понятие, результат научного анализа определенного вида преступной деятельности, обобщения его типичных признаков и особенностей. Профессор А. П. Резван рассматривает криминалистическую характеристику преступления как функционально-прагматическую модель преступления, создаваемую на основе науки и практики с целью ориентации субъекта расследования в особенностях исходной информации о следах события преступления, характеризующих состояние, свойства и признаки предмета

преступного посягательства, обстоятельства совершения преступления, личность преступника и потерпевшего, способ совершения и сокрытия преступления³.

Надеемся на то, что ученые когда-либо придут к единому мнению по данному вопросу, не приходится. Однако в многообразии вышеуказанных определений можно уловить общие признаки. К ним относят системность основных структурных элементов, их взаимосвязанность и взаимозависимость, типичность признаков преступлений, закономерность связей между ними, повышение эффективности деятельности по раскрытию преступлений⁴.

Говоря о криминалистической характеристике преступлений, необходимо отметить и третий элемент – это криминалистическая характеристика обстоятельств одного конкретного преступления. Только изучение множества преступлений одного вида позволит определить отличительные свойства способов совершения преступлений, следы преступления, лиц, совершающих преступные деяния, лиц, которым наносится вред или ущерб, и т. д.

В научном мире существует и понятие «криминалистическая модель», которое предлагается в качестве альтернативы криминалистической характеристике. В своей работе «Основы криминалистической методики расследования незаконного получения кредита» Н. Р. Герасимова отмечает криминалистическую модель незаконного получения кредита⁵. Данное понятие представлено в виде синтеза криминалистической характеристики и механизма преступной деятельности. На наш взгляд, понятие «модель» означает что-то определенное, своего рода шаблон чего-то. В свою очередь «характеристика» является описанием отличительных признаков объекта. Следовательно, понятие «криминалистическая характеристика» шире термина «криминалистическая модель».

Взаимосвязь между элементами криминалистической характеристики способствует установлению неизвестных обстоятельств посредством установленных фактов, что, в свою очередь, представляет немалую практическую значимость. Выявление корреляционных связей между элементами криминалистической характеристики является обязательным действием. Таким образом, криминалистическая характеристика преступлений служит для построения методики расследования преступлений; для ее построения необходимо исследовать не конкретное преступление, а вид преступлений. Обстоятельства, отраженные в криминалистической характеристике отдельного преступления, могут быть как типичными, так и нетипичными.

Резюмируя вышеизложенное, можно сделать вывод, что в состав криминалистической характеристики мошенничеств в сфере жилищных отношений, на наш взгляд, следует включить следующие структурные элементы:

- сведения о предмете преступного посягательства;
- данные об обстановке совершения преступления;
- сведения о способе совершения преступления;
- информацию о механизме следообразования;
- сведения о личности преступника и потерпевшего;
- данные о причинах и условиях, способствующих совершению преступления.

Кроме того, необходимо учитывать корреляционный характер основных структурных элементов криминалистической характеристики мошенничества в сфере вторичного жилья.

На основании изложенного можно дать следующее определение понятия «криминалистическая характеристика преступлений», которое, как мы считаем, приемлемо для определения криминалистической характеристики мошенничества в жилищной сфере: «Криминалистическая характеристика мошенничества в сфере жилищных отношений представляет собой совокупность взаимосвязанных и взаимозависимых элементов, характеризующих предмет, способ, механизм следообразования, личности преступника и потерпевшего, обстановку совершения преступления, причины и условия, способствующие его совершению, корреляционные связи между которыми носят закономерный характер, а их

установление определяет методику раскрытия и расследования мошенничества в сфере жилищных отношений».

Данное определение криминалистической характеристики, имеет практическое значение для лиц, осуществляющих предварительное расследование по уголовным делам. Практическое назначение криминалистической характеристики изучаемых преступлений заключается в выработке методических рекомендаций по их раскрытию и расследованию, так как она является методической основой выбора направления расследования, особенно на первоначальном этапе; организации и тактики проведения следственных и процессуальных действий, а также решения задач по предупреждению данных преступлений.

Индивидуальность изучаемых преступлений не исключает общих черт, присущих всем преступлениям. Безусловна повторяемость отдельных признаков, обстоятельств и различных проявлений в совершении мошенничества в жилищной сфере. Обычно в них проявляются общие закономерности в подготовке, способе и маскировке преступлений. Это позволяет выявить типичное, что находит отражение в криминалистической характеристике, которую в связи с этим условно можно считать программой действий следователя по раскрытию данных преступлений.

ТҮЙІН

Мақалада тергеу және іс жүргізу амалдарын ашу, тергеу, ұйымдастыру бойынша ұсынымдар, сонымен қатар қозғалмайтын мүлікке қатысты алаяқтықты ескерту бойынша міндеттер шешімі берілген.

RESUME

In the article recommendations are given on opening, investigation; to organization and tactics of realization of inquisitional and judicial actions, and also decisions of tasks on warning of swindle with the real estate.

-
- ¹ Ермолович В. Ф. Криминалистическая характеристика преступлений. — Минск, 2001.
 - ² Смагоринский Б. П. Криминалистика: Учебн. Изд. 2-е, доп. и перераб. — Волгоград, 2003.
 - ³ Белкин Р. С. Курс криминалистики. — М., 1991.
 - ⁴ Малыгина В. В. Особенности расследования мошенничества в жилищной сфере: Дис. ... канд. юрид. наук. — Волгоград, 2008.
 - ⁵ Герасимова Н. Р. Основы криминалистической методики расследования незаконного получения кредита: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. — Н. Новгород, 2004.